

# LA ÚLTIMA HORA

Año XXV.—Número 3422.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Número suelto 5 céntimos.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 17 de Abril de 1918.

Nuestros colaboradores

LA SEMANA ARTÍSTICA

## MARY LUCINY

por José Francés.

En el teatro Lara trabaja ahora una artista muy interesante.

No me refiero, claro es, a la señorita Pérez de Vargas ni a la señorita Palou, que si bien no son artistas ninguna de las dos, tan poco son interesantes desde el punto de vista de comediantas.

El teatro Lara ha perdido también todo interés y todo prestigio artístico. Ha quedado reducido a un teatro de barrio donde se deleitan merceros, tenderos y mesócratas que juegan a la distinción porque tienen automóvil e hijas «bien». Pero la compañía dramática y las obras que allí representan no merecen la pena de ir tan lejos para presenciar la decadencia del señor Thuillier o los trajes de la señorita Pérez de Vargas.

El empresario del teatro Lara procura compensar la falta de atractivo de un repertorio dulzón y anodino, de una compañía mediocre y de un público entre horteril y grotescamente burgués, presentando tonadillas y bailarinas en libertad, como bostezo final.

Esto es más peligroso todavía, y desde luego menos eficaz.

Precisamente el espectáculo que llaman de «varietés» ha perdido todo su carácter, se ha falseado al pasar las distinguidas damiselas del aullido y la zapateta desde sus escenarios propios a los escenarios de Lara, de la Comedia y otros de los teatros de «verso». Las cupletistas de arte, fino, culto y para señoras, son de una cursilería miculagosa.

Enternecen a las más, soliviantan el espíritu precoz de las tobilleritas y sueltan la lengua de las cocineras en las horas placidas de la siesta.

No defiendo el otro espectáculo de las guardias inconfesables para senadores, oficinistas, estudiantes y chulos, donde las mujeres salen procazmente desnudas y donde gozan los espectadores en una regocidad plebea.

Pero hay un término medio de picardía, de sensualidad, de elegante desenvoltura, al que no llegan muchas y del que pasan otras tantas.

Claro es que las pobrecitas falenas escapadas del fogón, del obrador o de la horfandad de clases pasivas para decir que iban en calera, «ole con ole» o que «la molinera está bastante triste», no tienen la culpa de su embrutecimiento bordado con lentejuelas.

La tiene antes que ellas y que el público aficionado a las varietés «finas» a «transformación» una turba de músicos y rufianes de la literatura que escriben cuplés absurdos donde la sensiblería alterna con la estupidez y la incoherencia con la chabacanería...

Por último no debe olvidarse el españolismo y el goyismo de troteras y danzaderas que emboaba a los que se nombran así propeios madrileñistas como aquel Don Nadis que debajo de su nombre escribía en las tarjetas: *Ex pasajero de segunda clase del vapor «Satrustegui»*.

Toda una manolera de pandereta, una española de yanki que aprendiera el español leyendo a D. Ramón de la Cruz, ha desbordado sobre los escenarios y las costumbres actuales.

No hay pobre, diabla lanzada a las varietés por hambre, por vanidad, por ganas de molestar sencillamente que no salga vestida, según ella y su mamá, de maja y hable de Pepe Hillo, el Avapiés, Goya, los toros y la calesa. Ni faltan plagiaristas de los ruidos inarmónicos y las toaletas jocundas de doña Pastora Imperio o de los gritillos y dengues de la señorita Argentina.

La acogida cándida y parca de la multitud aumenta el caudal de su sensibilidad vertiendo lágrimas de emoción repitiendo:

Tira, tirana  
Tira, tirana...

así como renueva el concepto de la elegancia colgándose de la cabeza la mantilla de blondas en los días vernaes de Semana Santa, expuestas a perderlas como perdieron el sentido común. Porque si las «tonadillas», «tiranas», seguidillas—de aire tan pegadizo y de cursilería tan irrespirable como La Canción del olvido o la «canción del soldado» que ya silban los golfos por la calle y tararean los ministros en el banco azul—han influido en el, anquilosamiento a las castas matronas y a las tan castas «niñas bien» de nuestros días...

Todas estas lamentaciones van por delante para encarecer más aún el trabajo de la señorita Mary Luciny que ha debutado en Lara y que por unos días prestará a aquel escenario una distinción y un sentido estético, olvidados hacía mucho tiempo.

Mary Luciny promete ser un caso aparte en las varietés españolas. Va más allá de los propósitos limitados de sus compañeras y tiene derecho a figurar en esta Sección donde semanalmente se comentan los asuntos artísticos.

La señorita Luciny no pinta cuadros, pero los baila. Y es bien grato ver como la figura de lienzos conocidos surge lentamente y evoca ante nosotros toda su psicología y todo el ambiente en que se movieron las figuras cuando el pintor las eternizaba en el cuadro.

El buen gusto y la noble intención caracterizan estos bailes de la señorita Luciny. Sobre el mismo escenario de las farsas me-

dioces, ahora, sobre otros escenarios de tonadillas y fofrotos, mañana, coloca la señorita Luciny su rotunda de Museo. Vemos en ella cuadros de Marceliano Santamaría, de López Mezquita, esculturas de Inurria y de otros maestros contemporáneos. Y en el centro se van renovando otros lienzos célebres de ayer y de hoy primero proyectados por la linterna bromática, después palpitan y ecactos en la persona misma de la bailarina que inmoviliza unos instantes la actitud del modelo antes de bajar a el escenario y danzar...

Son danzas españolas o exóticas; sensualismos hondos y angustiosos o rítmicos helénismos de friso cálcico. La misma sutileza y depuración artísticas que hay en la elección de los pintores hay en la elección de los músicos cuyas obras van evocando la encantadora y gentilísima evocación pictórica. Y de vez en vez la señorita Luciny recita versos de poetas actuales con el mismo buen gusto elegidos que los cuadros y los fragmentos musicales.

La tentativa es simpática y digna de alentarse. Seguramente la señorita Luciny acabará por imponer este laudable propósito con tanta fortuna iniciado.

Detrás de ella la inteligencia y la cultura de Luis París el director del Teatro Real, vigila y aconseja.

Y gracias a esta colaboración de dos artistas, el escenario de Lara se transforma todas las tardes y todas las noches en una sala de Museo, harío más interesante para visitarla que muchas oposiciones de las actuales, demasiado frecuentes...

José Francés.

Madrid abril 11.

Nuestros colaboradores

## Notas de mi Escuela

Para el que como nosotros tiene puesto todo su cariño en la obra educativa que un día se nos confió; no hay satisfacción mayor que la que experimentamos cuando estamos convencidos que con nuestro rudo trabajo hemos despertado la mente de esos niños.

Diferentes veces y en ocasiones distintas hemos escrito algo sobre la educación de los niños asilados en la Misericordia; haciendo referencia a la Institución de enseñanza que funciona en aquel Establecimiento benéfico, y cuya dirección nos está encomendada desde hace dos años.

No vamos a tratar en estas desaliñadas notas de hacer historia de esta «Institución»; sólo nos hemos propuesto decir algo que sea fiel reflejo de lo que son nuestros alumnos y de lo que aspiramos a hacer de ellos.

En el espacio de tiempo que llevamos al frente de la escuela (corto para que vean los frutos si se atiende al estado en que la encontramos) hemos podido estudiar de cerca a nuestros educandos y de este estudio realizado, sacamos la conclusión de que la obra educativa que vamos a realizar habrá de ser labor de mucho tiempo y de una perseverancia sin límites.

Todos los pedagogos están de común acuerdo en afirmar que, la educación que no vaya acompañada de un eficaz concurso por parte de la familia, peca, en la mayoría de los casos, de deficiente y enteca.

Nosotros ya lo llevamos dicho muchas veces: en la escuela nos esforzamos para que nuestras palabras penetren en el alma del niño y muevan su corazón a obrar bien; pero a los niños no se les puede educar con sólo palabras, se educan mucho mejor con los hechos, y por desgracia estos hechos en un asilo de las condiciones del nuestro, en el cual niños, adultos y ancianos están en continua convivencia, muy poco pueden educar a los pequeñuelos.

Si entre todos los medios que podemos emplear para formar las costumbres del niño, y—según expresión de Locke—poner delante de sus ojos, los ejemplos de las cosas que se le quiere hacer practicar, es indudable que los nuestros tienen campo abonado para que penetre en su espíritu el ejemplo de los mayores, que ya hemos dicho muchas veces lo perjudicial que es para la obra de la educación.

A pesar de lo expuesto, hoy inunda nuestra alma una ráfaga de optimismo, por ser ya un hecho la realización de las oportunas obras para que cada cual viva en el medio adecuado que por su edad le corresponda. Ello será una mejora que contribuirá poderosamente a hacer más factible la educación de esos niños; por lo cual no podemos menos de felicitar a la Corporación Provincial por su interés en pro de cuanto signifique bienestar para los desgraciados.

Nosotros desde nuestro puesto secundaremos toda iniciativa que tienda al mejoramiento de nuestros alumnos; y ya se sabe lo mucho que puede hacer un maestro que esté bien penetrado de su alta misión y que sea fiel cumplidor de sus deberes; si bien es cierto que para obtener mejores resultados sería una activa vigilancia por parte de los maestros y su convivencia con los niños, máxime por carecer éstos de familia que les estimule, fuera de las horas de clase, para que trabajen y cumplan estrictamente todas sus obligaciones.

Como queda indicado, estamos dispuestos a trabajar para que nuestra obra resulte lo más perfecta posible; desde el primer momento sabemos que nuestra labor es de verdadero sacrificio y de caridad; no ignoramos que el problema vital que tenemos planteado es arduo; no obstante ello, pondremos todos nuestros entusiasmos y energías en su resolución. Y si con ello no logramos más que

trazar el camino de una idealidad y con este modesto escrito conseguimos que el entusiasmo de nuestra Excm. Diputación y el de su culto y joven Presidente se avive, y vean la obra altamente educativa que en nuestra Institución de enseñanza se puede realizar, ya nos daremos por bien satisfechos.

Antonio Salom Pizá.

Abril de 1918.

## DE LA GUERRA

Rusia disgregada

Amsterdam, 16.—Oficialmente dicen de Berlín que el Consejo nacional de Esthonia, Livonia, Riga y Osel, reunido en el castillo de Riga, ha tomado por aclamación las siguientes resoluciones.

Primera. Pedir al emperador de Alemania que mantenga continuamente Livonia y Esthonia bajo su protección militar y las sostenga eficazmente en la realización definitiva de su propósito de separarse de Rusia.

Segunda. Que Livonia, Esthonia, Curlandia, la ciudad de Riga y las islas adyacentes formen un Estado, con una constitución y una administración únicas.

Este Estado será agrupado al imperio alemán por medio personal, imponiendo un rey prusiano. Ruegan al emperador de Alemania que se digne oír el voto de las poblaciones de las provincias bálticas.

Tercera. Pedir al emperador alemán que haga posible la institución de organizaciones nacionales en Livonia y Esthonia, para administrar esta agrupación de provincias bálticas, que reunidas, piden que las convenciones, la moneda, los transportes, pesos y medidas, sean firmadas entre el imperio alemán, el reino de Prusia y el nuevo Estado.

Dicho Consejo, al tomar los anteriores acuerdos, estaba constituido por 80 miembros, de los cuales 60 son alemanes.

## LAS SUBSISTENCIAS

Incautación de los trigos

Madrid 16.— Existe entre algunos diputados el propósito de presentar esta tarde una extensa proposición, en la que principalmente se dispone:

1.º Que el Estado se incaute de la cosecha próxima.

2.º Que el trigo se adquiera a los precios que fijen las Juntas provinciales de Subsistencias, teniendo presentes las circunstancias e intereses de cada región, pero sin rebasar un precio máximo, que fijará la Comisión de Abastecimientos.

3.º Que sean decomisadas, sin derecho a indemnización, las cantidades de grano que se encuentren en poder de particulares y empresas.

4.º Que se declare el trigo y la hariza con derecho preferente a los efectos del transporte, tanto por tierra como por mar, hasta lograr se efectúe la distribución de ambos artículos en toda la península en que la cantidad de trigo importado enjague el déficit del grano.

5.º Que el dinero preciso para las incautaciones lo adquiera el Estado mediante un empréstito forzoso entre todas las entidades bancarias españolas, en proporción a sus respectivos negocios, excepción hecha de las Cajas de Ahorros en relación con Juntas de piedad.

Este empréstito se hará con un interés que no pueda ser mayor del dos y medio por ciento.

6.º Que no se fabrique en España más que una clase de pan, cuyas características fijará la Comisión técnica.

7.º Que la Junta de subsistencias fijará los precios de la harina y del pan para el consumo y

8.º Que el precio del pan no podrá ser mayor de 50 céntimos el kilogramo.

Firman dicha proposición Indalecio Prieto, Pablo Iglesias, Azcárate, Domingo, Pi y Suñer, Casirovido y Uña.

## Conferencia en el Ayuntamiento

Versando sobre el tema «Mallorquines perillistes» dió anoche su anunciada conferencia en el Salón de actos de este Ayuntamiento, el distinguido jurista don Ramón Obrador.

La Presidencia del acto la ocupó la Directora de la Escuela Normal de Maestras organizadora de las conferencias, acompañada del Claustro de Profesores.

El salón estaba ocupado desde momentos antes de dar comienzo, por numerosa y distinguida concurrencia que llenaba por completo el local.

El conferenciante dió principio a su brillante trabajo diciendo que requerido por las profesoras de la Normal, muy gustoso se presentó a dar esta conferencia y que en vez de escoger un lema relacionado con su profesión, buscó otro, éste, para que fuera público homenaje a los grandes hombres que honran el nombre de Mallorca: ellos son Maura, Alcover, Santos Oliver, Costa, Alomar.

Habló de Alcover, examinando ampliamente la figura literaria tanto en la literatura castellana como en la de su lengua nativa, y enumeró la multitud de sus obras. Dijo de Alcover que en su alma tenía por igual cabida el amor a lo castellano y la idolatría por todo lo que es mallorquín.

## SU HIJO SERA UN HOMBRE FUERTE MAÑANA

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

## Harina Lacteada NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

## Antonio Oliver y Frontera

MEDICO

Ha trasladado su Consultorio de Medicina general y especialidad en enfermedades del

ESTOMAGO

CALLE DE PONT y VICH núm. 14 (esquina Pureza).—CONSULTA de 11 a 1

Alcover, como alguien dijo, es la flor de la intelectualidad mallorquina.

Trató luego el conferenciante de la personalidad de Maura política y literariamente, haciendo una descripción magistral de su personalidad.

Describió a continuación la personalidad de Costa y Llobera, recordando sus numerosos viajes por Italia y Palestina, lamentando que hubiese abandonado la poesía y le invitó en nombre de Mallorca, a que reanudara sus producciones poéticas, ya que hacer poesía es hacer obra bella y hacer obra bella es hacer obra buena.

Pasó a hablar de Miguel Santos Oliver diciendo que al par de ser un gran poeta siente mucha mayor predilección por la prosa.

Dirigió elogios como pensador y por su honradez en el periodismo.

Examinó luego la personalidad de D. Gabriel Alomar, calificándole de prodigioso, cantera inagotable de conocimientos, artista y poeta por temperamento, que hasta en sus intrincadas doctrinas del futurismo y sus radicalismos políticos, los viste con tal ropaje que los hace agradables hasta a los que no los comparten.

Terminó el breve estudio de Alomar diciendo que es él una de las más legítimas glorias de Mallorca.

Dijo el conferenciante que se reserva para otro día, hablar de otros mallorquines que también lo merecen, como son Lorenzo Ribera, María Antonia Salvá y Juan Luis Estelrich.

Con brillantes párrafos el conferenciante dió por terminado su trabajo recibiendo una entusiasta y calorosa salva de aplausos, los que le obligaron a levantarse nuevamente, dando lectura a la última poesía inédita de Juan Alcover, poesía escrita sobre un salmo de la Biblia y dedicada a D. Antonio Maura.

La lectura de la coronada con entusiastas aplausos que fueron recibidos por el conferenciante y el poeta que se halla presente.

Ambos fueron muy felicitados.

## Por telégrafo Consejo de Ministros

Madrid 16 (3'30 t.)

En la Presidencia se reunió el Consejo de Ministros, a las diez de esta mañana.

A la entrada, el señor Maura dijo que la reunión sería larga porque había muchos asuntos importantes de que tratar.

El ministro de la Guerra general Marina, dijo que se trataría de algunos proyectos que se presentarán al Parlamento.

Manifestó respecto del presupuesto de Guerra, que de momento no podía hacerse nada porque las reformas militares podrían alterar las cifras que se consignaran ahora.

Los señores González y Pidal llevaban también algunos expedientes de trámite, pertenecientes a Hacienda y a Marina.

El Consejo terminó a las dos de la tarde, y el señor Cambó facilitó la siguiente nota: «El Comisario de Abastecimientos ha expuesto al Consejo las medidas adoptadas sobre la traída de trigo argentino.

Sometió también al juicio de los ministros las rebajas a que debiera someterse la distribución del mismo, el tráfico del aceite y de otros artículos que afectan al consumo nacional.

También expuso las reglas para la exportación e importación de determinados artículos.

El Consejo examinó la propuesta del Comisario de Abastecimientos, aprobándola después de ligera discusión.

El ministro de Fomento presentó algunos expedientes de Obras públicas que fueron aprobados.

Entre ellos figura uno para que se hagan por administración las obras necesarias en el pantano de Huerta del Rey, en la provincia de Burgos y la construcción del rompeolas en la Isla Verde, junto a Algeciras.

Se aprobaron expedientes de distintos ministerios entre ellos uno extendiendo al cuerpo de Contabilidad del Estado la ley sobre reducción de plantillas.

## Desde Barcelona

Del torpedeamiento del «Provence».—Los hidroaviones franceses sobre Palamós.—La censura.

Barcelona 17 (3 m.)

Comunican de Mataró, que el trasatlántico francés de 9.000 toneladas *Provence* que pudo ganar aquel puerto con graves averías por haber sido torpedeado frente a aquel puerto por un submarino alemán, se fue hundiendo por momentos, estando ayer mañana casi totalmente sumergido.

Fondearon en aquel puerto, además de dos de los vapores del convoy que lo remolcaban, dos contratorpederos franceses.

Añaden que los hidroaviones que volaron el domingo por la tarde sobre Palamós no fueron dos, sino cinco. Sobre estos hechos se hacen numerosos comentarios.

La censura no dejó telefonar a Madrid la noticia del suceso, como tampoco la del torpedeamiento del vapor *Luisa* de la Casa Tayá, ocurrido el lunes por la mañana en el Canal de Bristol, de cuales hechos di cuenta en la conferencia de anteayer.

Anselmi en el Liceo.—Siseos y aplausos.

Naturalmente el anuncio de que el tenor Anselmi cantaría *Tosca*, llenó la sala del Liceo.

Al salir el artista fué aplaudido por sus admiradores. Cantó su parte con perfección, y si bien su voz ha perdido bastante, nada hizo que motivara los siseos que le dedicó una parte del público; el público se mantuvo en actitud hostil para con Anselmi, hasta que éste cantó la romanza del tercer acto, la cual tuvo que repetir en medio de nutridos aplausos.

En honor de la princesa Beatriz Anoche en el domicilio de los señores barones de Albi se dió un té en honor de la princesa Beatriz de Borbón, congregándose en la señorial morada distinguidas familias barcelonesas.

Campaña radical

El comité de Juventudes radicales visitó ayer en la cárcel a los contramaestres presos, para ponerse de acuerdo para una campaña político-societaria que en su favor se proponen hacer y que consistirá en una serie de mítines.

Más huelgas

Los obreros textiles de Mataró celebraron una Asamblea en la que se acordó pedir mejoras a los patronos. En caso de no obtenerlas, se proponen ir a la huelga.

En Vich se han declarado en huelga los curtidores.

La Fiesta del Pedal

La Fiesta catalana del Pedal se celebrará el día 5 de mayo en Mataró. El Ayuntamiento de dicha ciudad ha votado un crédito para contribuir a la brillantez de la fiesta.

El tráfico con América

De Centro América y escalas llegó ayer el trasatlántico «Infanta Isabel», de la Compañía Piniños, con pasaje y carga general. En la travesía no ocurrió novedad.—*Oliver*.

## A las Señoras

La casa Montagut hermanas, de Barcelona, les participa que los días 16, 17 y 18 se hallarán en el HOTEL SUIZO con los últimos modelos de sombreros de Primavera y Verano y blusas Lencería.

# INFORMACION

## El nuevo Gobernador

Por noticias que ha traído de Madrid, el Inspector de policía D. Ramón Blanco, se sabe que el próximo viernes llegará a Palma, en el vapor de Valencia, el nuevo Gobernador de Baleares. D. Enrique Alberola Serra.

El señor Alberola, pertenece al grupo prietista y es persona, según se afirma, de toda la estima de nuestro ilustre paisano D. Antonio Maura.

El señor Blanco, que tuvo ocasión de saludar en Madrid al nuevo Gobernador, nos ha dicho, que este le manifestó que se halla muy satisfecho de haber sido designado para el cargo de Gobernador de esta hermosa isla, a la que conocía por haber pasado en ella, una temporada.

Son grandes los elogios de esta población en sus diversos órdenes.

Añadió el nuevo Gobernador al señor Blanco, que venía muy dispuesto a trabajar en favor de los intereses de Mallorca, dedicando especial atención al problema de las subsistencias, problema que afecta muy directamente a todos y en particular a las clases necesitadas.

«Palma—dijo—conocerá únicamente a su Gobernador, cuando haya podido demostrar prácticamente los excelentes deseos administrativos que le animan en su favor.»

Celebramos, muy de veras, tan satisfactorias noticias, máxime cuando los problemas actuales requieren gobernantes de reconocida probidad y grandes energías.

## Un niño en peligro

Ayer tarde en el cauce de la Riera, inmediaciones de Santa Catalina, tuvo lugar un suceso, que de no haber mediado la oportuna intervención de un cartero, hubiera podido estar revestido de una fatal consecuencia.

Uno de los muchos chiquillos que diariamente acuden allí a jugar, saltando de un lado a otro de los profundos baches que con las avenidas de estos días han quedado allí formados, al saltar equivocó el pie, yendo a parar al fondo de uno de ellos, que mide más de un metro de profundidad.

Entre la mucha gente que desde el puente de Santa Catalina presenciaba el hecho, había un cartero de esta Central de Correos, cuyo nombre sentimos desconocer, que al notar que el chico, después de la caída no salía a la superficie del agua, bajó al cauce y lo sacó, en un estado bastante deplorable por cierto.

Se le prestaron los oportunos auxilios y fué conducido luego a su casa, donde a las pocas horas quedó por completo repuesto del accidente.

Si censurable es la falta de vigilancia que por allí de continuo se observa, no lo es menos el abandono de muchos padres con respecto a sus hijos.

## Notas del puerto

A la hora de itinerario ha llegado de Barcelona, el vapor *Rey Jaime I*.

—Ayer a las ocho y media, salió para Ciudadela el vapor *Menorquín*.

—Han salido esta madrugada, para la mar, dos pailebots y algunos faluchos, que conducen cargamentos de carbón.

—A la hora de itinerario, ha salido esta mañana para Cabrera, el vapor *Ciudad de Palma*.

—Han entrado esta mañana de arribada, algunas de las parejas del *bon* de esta matrícula.

Han llegado también al puerto, algunos *barqués* de otras parejas, que han podido trabajar, conduciendo importantes cantidades de pescado.

—Para Barcelona, debe salir esta noche a las ocho y media el vapor *Rey Jaime I*.

—Mañana jueves, saldrá con destino a Ibiza y Alicante el vapor *Rey Jaime II*.

—Uno de los próximos días, será botado el casco de un buque, de un centenar de toneladas que ha sido construido en el nuevo astillero que existe en el *Mollet*, frente a la pescadería.

—Adelantan también los trabajos para la botadura del *Malaquín*.

—Ha llegado esta mañana sin novedad al puerto de Valencia, el vapor *Mallorca*, salido ayer de este puerto.

—Se dijo ayer tarde por el puerto, que el pailebot *Mallorca* del señor Enseñat había sido vendido a un armador de San Sebastián.

—No hemos podido comprobar la noticia.

—Ayer tarde llegó a este puerto, el pailebot *Paquete Ciudadela*.

—Ha de tomar cargamento de carbón.

—Ha fondeado en el puerto, el pailebot *Dos Amigos*.

## Asuntos municipales

El Alcalde ha ordenado a los dueños de los kioscos (sic) su inmediata desaparición del sitio que ocupan, pues de lo contrario les impondrá una multa por desobediencia a la autoridad.

Terminado el plazo de admisión de trabajos del concurso abierto por el Ayuntamiento para premiar el mejor trabajo sobre los medios de municipalizar los artículos de primera necesidad, este mediodía ante el Alcalde y los señores Concejales que forman la Comisión de Subsistencias se ha procedido a la apertura de los tres pliegos presentados al concurso, cuyos trabajos han sido leídos detenidamente.

Se ha nombrado una ponencia, la cual estudiará dichos trabajos con toda detención para proponer después cual de ellos es merecedor del premio y accésit concedido por el Ayuntamiento.

La impresión dominante entre los señores concejales según así se nos ha manifestado, es que ninguno de ellos propone soluciones prácticas para el asunto de la municipalización, limitándose a consideraciones generales que nada vienen a solucionar. Solo uno apunta una idea ya de sobra conocida y ensayada.

La ponencia dará dictamen antes del sábado próximo.

## Notas del Carnet

DE VIAJE

Ayer embarcó para Valencia, el que hasta hace poco ha sido presidente de esta Audiencia, D. Domingo de Divar.

Marcharon también los conocidos comerciantes D. Antonio Mulet y D. Miguel Pollo.

De Barcelona ha llegado también esta mañana el primer inspector de policía D. Ramón Blanco.

Ha llegado también de igual procedencia, el señor marqués de Zayas.

De Barcelona ha llegado esta mañana, el abogado y concejal D. Jaime Suau.

Han venido también de Barcelona, D. Ernesto Escalas, D. Pedro Rosselló, D. Lorenzo Mayol, D.ª Antonia Giménez, D. Miguel Nicolau, D. Andrés Llompart y D. Marcelino Alonso.

BODA

En la parroquial iglesia de San Nicolás, a las diez de la mañana de hoy, ha sido consagrado el enlace de la bella y simpática señorita María Urgellés Trobat y don Enrique Mellado Salas, Oficial primero del Gobierno civil de Tarragona.

El acto de la consagración del matrimonio lo ha efectuado el M. I. señor D. Miguel Reza, Dean de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

La novia iba ataviada con precioso vestido de crespon de seda blanco, con ricos adornos y guirnalda de azahar.

Por parte del novio han sido padrinos don Antonio Soler, en representación de don Joaquín Durán, hermano político del contratante y don Francisco A. Serra y por la de la novia su hermano don Juan y don Federico García.

Los jóvenes desposados han salido para Sóller donde pasarán los primeros días de su luna de miel, saliendo el viernes para la península.

Deseamos a los nuevos esposos una era de felicidades interminable.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Andrés Hibernón, Eleuterio y Toribio, obispo.

Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Clara decididas al Patronio de S. José.

Exposición a las siete y media de la mañana.

Por la tarde a las ocho Corona, Trisagio y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

## De Teatros

Principal

Esta noche se repetirá la deliciosa comedia de nuestro paisano don Juan Bautista Enseñat, *El primo Teodoro*, que tan buen éxito obtuvo el día de su estreno.

Mañana jueves, no habrá función.

El viernes en matiné se estrenará *La diadema de la princesa*.

El domingo se despide de nuestro público la compañía.

Lírico

Hoy se repiten los episodios 5.º y 6.º de *La máscara roja*.

Para mañana jueves se anuncia el estreno de las dos últimas jornadas de la película de gran éxito *Paris misterioso*.

## Las Subsistencias

En Mahón es autorizada la salida de carnes

En el Gobierno civil se ha recibido hoy el siguiente telegrama del delegado del Gobierno en Menorca:

«Tengo el honor de comunicarle que se ha autorizado a Miguel Pons para remitir cien cabezas de ganado vacuno a Bartolomé Verd, de Palma, de las cuales cincuenta embarcarán en el vapor de mañana y las otras en el siguiente.

Como ya dije a V. S., retraso pastos produce carencia ganado carnes hasta punto de que exportador del que se remite, ha cedido para evitar conflicto diez reses precio de tasa a carnicería reguladora del Ayuntamiento.

Confiamos que principios segunda quincena mayo quedará normalizada situación y se utilizará sobrante en justa reciprocidad para necesidades esta isla y crea V. S. que con toda sinceridad a esta Junta le animan los mejores deseos con respecto a esa y lo que no haga será por imposibilidad material. Le saludo respetuosamente».

Celebramos muy de veras que la decisión de las autoridades de Menorca haya permitido solucionar de momento el conflicto que se ha producido en Palma con la falta de carnes.

### El ganado de Menorca

Nuestro distinguido amigo, el Gobernador interino señor Jaraiz, nos ha demostrado esta mañana, su completa complacencia por haber logrado resolver el problema relativo al abastecimiento de carnes en Palma, con la próxima llegada de una importante partida de ganado de Mahón.

El señor Jaraiz, nos ha añadido que se esforzará también, para que las citadas carnes, lleguen al consumo público en las mejores condiciones de economía, a fin de que ya que las hay, esté al alcance de todas las clases el adquirirlas.

La gestión del Ayuntamiento, en este caso, puede y debe ser muy provechosa, así es, que teniendo en cuenta las necesidades del país, coordinadas, con los intereses del comercio, hay que esperar que sabrá regular la marcha de este negocio, que hasta la fecha ha permanecido, poco menos que des-  
cuidado.

Al inspector de higiene pecuaria señor Bosch, alcanza también la satisfacción de que Palma, pueda contar con ganado, pues sus activas gestiones, acerca del señor Gobernador, han contribuido a la solución favorable de este asunto.

### Disposición de la Alcaldía

Esta Alcaldía ha dispuesto que desde esta fecha para dar su conformidad a la petición de exportaciones de aves en la proporción acordada por la Junta Provincial, estos exportadores deberán, sin excusa, sacrificar en el Matadero diariamente la parte correspondiente a la necesidad del consumo público de 300 gallinas, 12 pavos y 50 conejos fijados por la Alcaldía de acuerdo con los datos adquiridos al efecto.

### La tasa del trigo y del pan

Aclaradas las consultas que por este Gobierno civil se dirigieron a Madrid, respecto a la tasa de las harinas, en la próxima reunión que celebre la Junta de Subsistencias que si así lo acuerda el nuevo Gobernador, podrá ser el próximo lunes, quedará fijada la tasa de tan importante comestible.

El Boletín Oficial del día 16 del corriente inserta una importante disposición sobre el asunto de referencia.

### Carbón barato

Se nos ha hecho notar hoy, que no es en la carbonería de la calle del General Barceló, donde, según dijimos, se vende el combustible a 0'20 céntimos, sino en la carbonería de la calle del Mar, aclaración que con mucho gusto hacemos.

## GACETILLAS

—Cada. Esta mañana una anciana que transitaba por la cuesta del Teatro Principal, ha tenido la desgracia de resbalar, dando un batacazo contra el suelo.

Con la caída se ha producido una herida en una pierna la que le ha sido curada convenientemente en la Cruz Roja de la Rambla.

—Nombramiento. Ha sido nombrado rector correspondiente de «La Tribuna Artística», don Alberto Endelz.

—Nombramiento. Por la Dirección general de seguridad, ha sido nombrado vigilante de primera clase del Cuerpo de Vigilancia, en turno de antigüedad, con el sueldo anual de 1.250 ptas. D. Jaime Fiol Cañellas que lo es de segunda en Baleares.

Se le destina a la frontera de Cataluña.

—Los alcances de Ultramar. El Gobierno militar de esta Plaza, llama a las personas relacionadas a continuación para entregarles resguardos nominativos por alcances de Ultramar.

Dolores Carbonell, Magín Juan Riera y Francisca Monjo Sauma.

—Per vicisitudes muy comunes en la vida el hombre ve obligado a consumir más energías que las que dispone y como ese desgaste origina una vejez prematura, cuyo preludio es el agotamiento, falta de humor, temblor en las piernas y desequilibrio nervioso, hay que ayudar al organismo con un tónico que por su composición sea asimilable. Veintiocho años que el Jarabe de Hipofositos Salud, es el único que ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina. Para librarse de toda falsificación recházese todo frasco que en la etiqueta exterior no se lea con tinta roja: Hipofositos Salud.

## Telegramas

### ADQUISICION DE NUEVOS TRASATLANTICOS

Madrid 16 (11 m.)

Bilbao.—Se ha confirmado que la casa Sota de esta ciudad, ha comprado nueve trasatlánticos a la Compañía Finillos, que compone un tonelaje total de 56.300 toneladas.

Dícese que el precio de compra es de 18 millones de pesetas.

La flota de la casa Sota es ahora la mayor de España, pues antes tenía sólo 111.000 toneladas.

Las acciones de la casa Sota han aumentado mucho en Bolsa con motivo de esta adquisición.

### EL REY EN SAN SEBASTIÁN

Madrid 16 (11 m.)

San Sebastián.—El Rey pasó por las calles de esta población, realizando algunas compras en varias tiendas.

Visitó después las obras del monte Urgull y habló con los contratistas.

Después tomó un coche de punto y fué al hipódromo a presenciar las carreras.

### LAS SUBSISTENCIAS

Madrid 16 (2'30 t.)

El ministro de la Gobernación ha facilitado los siguientes telegramas de provincias relativo al conflicto del pan:

Sevilla.—Varios grupos de panaderos se negaron a entrar al trabajo y recorrieron las tahonas, obligando a los compañeros a secundarlas.

Se tomaron medidas y el Capitán general facilitó soldados para la elaboración.

El alcalde reunió a los patronos y obreros para buscar una fórmula.

Al anoecer tuvo que dar la guardia civil repetidas cargas contra los agitadores en la plaza Nueva y Alameda de Hércules.

Resultaron varios contusos.

Renació la tranquilidad por la noche, reanudándose el servicio de tranvías.

Las autoridades creen lograr la solución del conflicto.

Valencia.—El alcalde reunió a una numerosa comisión de panaderos para preguntárles si se adherían al cierre acordado.

La mayoría aseguró que continuará elaborando.

Probablemente el Ayuntamiento se encará de algunos hornos y traerá pan de los pueblos cercanos para aliviar la escasez que se ha notado en los primeros días.

todo el grano que se necesite hasta agosto próximo.

### DESPRENDIMIENTO

Madrid 17 (2 t.)

El Subsecretario de Gobernación dijo que en el pueblo de Isona (Lérida) ocurrió un derrumbamiento de rocas.

El vecindario se salvó por estar en los edificios religiosos.

Se temen nuevos desprendimientos.

EL ADELANTO DE LA HORA EN MADRID.

Con motivo de la variación de la hora, la Puerta del Sol estuvo animadísima.

La cosa degeneró en jerga, muy análoga a la de entrada de año nuevo.

Al caer la bola del reloj del ministerio de la Gobernación se produjo una fenomenal gritería y sonaron muchos aplausos.

Mucha gente acude a poner el reloj adaptado a la hora oficial.

El Subsecretario de la Gobernación invitó a los periodistas a un lunch.

## La Política

Rumores desmentidos por el señor Dato

Madrid 16 (11 m.)

En vista de que proseguían los rumores alarmantes sobre cuestiones internacionales y sobre la cuestión de la política de España en Marruecos, el señor Dato los negó, lamentándose que se propalen tales noticias.

Añadió que prosiguen las gestiones favorabilísimas y las facilidades para nuestro comercio de importación y exportación.

Pidiendo la incautación de los trigos

Los reformistas y republicanos han redactado una proposición incidental en la que piden que el Gobierno se incaute de la próxima cosecha de trigo y que se decomise al que se encuentre en poder de los particulares y empresas.

Se añade que se declare el derecho preferente a las harinas para el transporte por mar y tierra.

El dinero necesario para las incautaciones deberán adquirirse mediante un empréstito forzoso entre las entidades bancarias, al 2 y medio por 100.

Piden además que se fabrique una clase única de pan y, que se lase en 50 céntimos el kilogramo.

### No dimite

Madrid 16 (2 t.)

Es inexacto que el señor Raventos se proponga dimitir el cargo de Director General de Registros.

### Dimisión del Alcalde de Madrid

Ayer el señor Francos Rodríguez dimitió el cargo de Alcalde de Madrid, como consecuencia del debate habido en el Congreso sobre el conflicto del pan.

Dicho señor mostró un criterio distinto al del Gobierno en el asunto de la incautación del trigo y de tahonas.

Se asegura que la dimisión la ha presentado el señor Francos Rodríguez con carácter irrevocable.

## La guerra europea

### Cañones gigantes

Madrid 16 (1'30 m.)

Paris.—El corresponsal de Havas en el frente, dice que los apilamientos de los tres cañones gigantes alemanes han sido ya precisados, estando situados a 1.500 metros al N. O. de Crepy-en Laonnais.

Añade que la primera pieza estalló al caer un proyectil francés y asegura que los otros dos no funcionarán por mucho tiempo tampoco.

### La batalla en Flandes

Los periódicos ponen de manifiesto que la batalla de Flandes ha tomado un aspecto serio y aluden a la intervención francesa en el ala izquierda de los ingleses.

El «Matin» escribe: «Estamos en condiciones de tomar las medidas que se imponen para dar a nuestros aliados oportuna ayuda.»

### Llamamiento de soldados

El auditor general de Guerra, Marshall Cowder, ha manifestado que 12.000 hombres de servicio especial, pertenecientes a oficios y ocupaciones, serán llamados a filas además de 1.500.000 ya alistados y enviados a los campamentos de instrucción el 26 del corriente.

Este número es solo temporal y puede aumentarse hasta 50.000 antes de fin de mes, según las necesidades militares.

El sistema voluntario se usará mientras se pueda y todos los competentes, entre los llamados a filas, que deseen entrar con categoría de servicios especiales, tendrán oportunidad para hacerlo voluntariamente y si no se cubre el cupo los comités locales aporiarán los hombres que falten para cubrirlo.

Toda la guarnición se ofrece para ir al frente.

Madrid 16 (11 m.)

Lisboa.—Toda la guarnición se ha ofrecido para marchar al frente occidental.

### Nuevas fábricas

New-York.—El Gobierno fundará nuevas fábricas de cañones, las mayores que se habían conocido en donde se fabricarán proyectiles de gran calibre.

Un autógrafa del Emperador de Austria.

Roma.—Ha circulado el rumor de que el Papa posee un autógrafa del Emperador de Austria en el que solicita que reitere la nota pro paz.

Fábrica de aviación alemana destruida.

Madrid 16 (2 t.)

Zurich.—Una terrible explosión ha destruido la fábrica de aviación de Fredrisghafen.

Han sido destruidos buen número de zepe-  
lines y 40 aeroplanos.

Han perecido 140 personas y han 200 heridos.

Créese que se trata de un atentado.

### Los belgas y Foch

Paris.—El alto mando belga no tan solo ha aceptado a Foch como generalísimo sino que se asegura que el ministro de la guerra dejará la cartera, para ponerse a las órdenes de Foch.

Para sustituir a Czernin  
Berna.—Dicen de Viena que el emperador Carlos consultará a los personajes para buscar sustituto a Czernin.

### Sigue el bombardeo

Paris.—Ayer noche ha seguido el bombardeo de la capital.

## Sobre la carta del Emperador Carlos

### Comentarios de la prensa

Madrid 16 (1'30 m.)

Paris.—El presidente del Consejo ha aportado al debate franco-austríaco un documento irrecusable, cuya importancia histórica y capital desgarrará para siempre el velo de las intrigas austríacas.

Los periódicos franceses se congratulan de que la polémica suscitada por las declaraciones de Czernin haya permitido se haga luz, de la que estiman se deducirán hechos de importancia, y se preguntan cómo «hará Austria para salir de la red de menuras en que ella misma se envolvió».

Algunos periódicos, para hacer resaltar la doble actitud del emperador y del canciller, se limitan a exponer los textos de la carta de Carlos reconociendo las justas reivindicaciones francesas relativas a Alsacia Lorena, y del telegrama del propio emperador al Kaiser.

«El Petit Journal», expresando el sentimiento general de todos sus colegas, dice que el interesado mentis de su autor no tiene fuerza ante el hecho en sí, garantizado por su cuñado, que ninguna razón tenía para querer inducir a error al Gobierno francés.

El «Figaro» señala la lealtad y el vigor y método con que el Gobierno francés siguió en su recta actitud para sus demás aliados, lealtad que la carta trataba de quebrantar.

La esclavitud de los austríacos—dice el «Echo de Paris» es absoluta—. Austria asombró al mundo por su ingratitud en tiempos de Echuart Zenburg, y ahora volverá a asombrarle por sus inexactitudes.

El «Petit Parisien» escribe: «La prueba indeleble está ahí. El derecho proclamado en 1917 sigue existiendo en 1918. Si Carlos refuta hoy el gesto honroso que tuvo hace dos meses, es que ha sido obligado por Guillermo para que reniegue de sí mismo».

Pero no le bastará renegar, pues el documento subsiste y se impone.

Entre Francia y Austria la controversia no ha terminado seguramente, pero es también cierto que la misma controversia comienza hoy entre Austria y Alemania.

### Los periódicos alemanes

Berna.—Se ignora aun la acogida que habrá tenido la publicación de la carta del emperador Carlos en Alemania, pero desde luego entre los corresponsales alemanes de Suiza la impresión ha sido enorme.

Varios periodistas alemanes y austríacos calific